

2023年1月18日 星期三 壬寅年十二月廿七 今日12版 第11770号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com







地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

新华社北京1月17日电 1月16日,国家 主席习近平就尼泊尔发生客机坠毁事故向尼 泊尔总统班达里致慰问电。

习近平表示, 惊悉尼泊尔发生客机坠毁 事故,造成重大人员伤亡。我代表中国政府 和人民, 向遇难者表示沉痛哀悼, 向遇难者 家属致以诚挚慰问。

同日, 国务院总理李克强向尼泊尔总理 普拉昌达致慰问电。

中共中央印发《中国共产党处分违纪党员批准权限和程序规定》





本报北京1月17日电(记者聂传清、 李婕) 国家统计局 17 日发布数据显示, 2022年,中国国内生产总值(GDP)1210207 亿元,按不变价格计算,比上年增长3.0%。 中国经济总量突破120万亿元,这是继 2020年、2021年连续突破100万亿元、110 万亿元之后,又跃上的新台阶。

按年均汇率计算,120万亿元折合美 元约18万亿美元,稳居世界第二位。从 人均水平来看,2022年中国人均GDP达 到了85698元,比上年实际增长3%。按年 平均汇率折算,达到12741美元,连续两 年保持在1.2万美元以上。

"经济总量和人均水平持续提高,意

味着我国的综合国力、社会生产力、国际 影响力、人民生活水平进一步提升,意味 着我国发展基础更牢、发展质量更优、发 展动力更为充沛, 意味着我国经济韧性 强、潜力大、空间广且长期向好的基本面 没有改变。"国家统计局局长康义说。

分产业看,第一产业增加值88345亿

元,比上年增长4.1%;第二产业增加值 483164亿元,增长3.8%;第三产业增加值 638698亿元,增长2.3%。分季度看,一季度 国内生产总值同比增长4.8%,二季度增长 0.4%,三季度增长3.9%,四季度增长2.9%。

看民生指标,就业形势总体稳定,消 费价格温和上涨,居民收入增长与经济增 长基本同步。2022年全年城镇新增就业 1206万人,超额完成1100万人的全年预 期目标任务。全国居民消费价格指数 (CPI) 比上年上涨2.0%,与欧美等主要经 济体的高通胀形成鲜明对比。全年全国居 民人均可支配收入36883元,比上年名义 增长5.0%,扣除价格因素实际增长2.9%, 与经济增长基本同步。

2022年末,全国登记在册市场主体达 到1.69亿户,其中个体工商户1.14亿户 随着创新驱动发展战略深入实施,新动能 引领作用日益凸显。2022年,规模以上高 技术制造业增加值比上年增长7.4%,快于 全部规模以上工业3.8个百分点;实物商 品网上零售额占社会消费品零售总额比重 达27.2%,比上年提高2.7个百分点。

康义说,下阶段,将全面深化改革开 放,大力提振市场信心,着力稳增长、稳 就业、稳物价,推动经济运行整体好转, 努力实现质的有效提升和量的合理增长。 (相关报道见第三版)

题图:新年伊始,河北唐山港一派繁忙 景象,在各码头、堆场,工人们操控设备加 紧装卸作业,力争实现首月开门红。

中国经济表现在全球依然突出

1月17日,中国经济2022年答卷公

国顶住压力,实现了经济运行总体稳定。 看全年,中国陆续出台稳经济一揽子政策 力促经济企稳回升, 成绩来之不 易。看全球, 2022年德国 GDP 增长 1.9%, 国际货币基金组织 (IMF) 预测美 国、日本 GDP 增长都不会超过 2%,中国 GDP3%的增速是一个比较快的增长速 度。看人均,按年平均汇率折算,中国人 均 GDP 达到 12741 美元,连续两年保持在 1.2万美元以上。经济总量和人均水平持 续提高, 意味着中国的综合国力、社会生 产力、国际影响力、人民生活水平进一步 提升。

GDP之外, 就业、物价等关键指标均 有突出表现。过去一年, 中国就业形势总 体稳定,全年城镇新增就业1206万人、超 额完成1100万人的预期目标任务,12月末 右的涨幅; 国际收支持续改善, 年末外汇

突出之处在于开放机遇之实。面对世 界经济下行压力加大、全球贸易动能持续 转弱的情况,中国积极扩大开放,向全球 提供优质产品和服务, 为世界带来实实在 在的机遇。2022年中国外贸规模首次突破 40万亿元关口,连续6年保持世界第一货 物贸易国地位,其中出口增长10.5%,出 口国际市场份额达到14.7%,居全球首 位,为促进全球贸易发展、保障全球产业 链供应链稳定畅通发挥了关键作用。

今年开年以来,中国在推进高水平对 外开放方面继续迈出有力步伐。1月1 日,《鼓励外商投资产业目录(2022年

版)》正式实施,新版目录增加条目数为 近年来最多;对1020项商品实施低于最惠 伦德认为, 作为世界第二大经济体, "中

突出之处在于增长动力之强。更要看 到,随着疫情防控转入新阶段,各项政策 不断落实落细, 生产生活秩序有望加快恢 复,中国经济增长内生动力将不断积聚增 强。1月15日, 兔年大年初一电影预售票 房突破1亿元;1月16日,春运第10天全 国发送旅客同比增长48.6%;1月17日, 中国"新国门"北京大兴国际机场国际及 地区客运航班正式复航……眼下,中国疫 情形势整体向好, 不少省市已渡过疫情高 峰,一个经济社会活力进一步释放、烟火 气逐渐回升的中国呈现在世人面前, 让那 些唱衰中国经济者再次落空。

中国向好发展,世界更加受益。过去 3年,中国经济年均增长4.5%左右,明显 尔曼指出,中国调整防疫政策"将支持中 国和全球的复苏力度"。

展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮 大。只要全面、辩证、长远看待中国经 济,就能明白中国依然有足够应对风险挑 战的能力,中国经济韧性强、潜力大、活 力足,长期向好的基本面依然不变,中国 作为世界经济复苏"稳定器"和增长"发 动机"的作用还将进一步凸显。

(作者为本报评论员)



开业运营7周年

亚投行"朋友圈"何以越来越大?

1月16日,亚洲基础设施投资银行迎来开业运营七周年。从 七年前的57个创始成员国到如今拥有来自世界六大洲的106个成 员,亚投行"朋友圈"何以越来越大?

坚定践行多边主义,同行伙伴越聚越多——

半个多月前,非洲国家毛里塔尼亚获批加入亚投行。如今, 亚投行已拥有106个成员,覆盖全球81%的人口和65%的GDP,成 为成员数量仅少于世界银行的全球第二大国际多边开发机构。

保持开放,始终敞开大门; 共促发展,与合作伙伴携手前行。 2022年,亚投行新成立了融资伙伴关系局,拓宽与全球发展 领域机构的友好合作关系。此外, 亚投行还同欧佩克国际发展基 金、拉丁美洲开发银行、德国复兴信贷银行以及中国进出口银行 等机构建立了合作伙伴关系, 共同推动解决全球发展问题。

项目越做越多,公信力不断提升——

2018年,孟加拉国帕德玛巴瑞村首次实现电力接入。七年 来,像这样通过助力基础设施建设、推动当地经济社会发展、改 善人民生活的项目,亚投行已累计批准了202个,融资总额超过 388亿美元,带动资本近1300亿美元。

在坚定支持亚洲域内成员可持续发展的基础上,2022年亚投 行加大了对域外成员的融资支持力度,首个巴西项目与首个科特 迪瓦项目先后获批。七年来,亚投行的项目分布在全球33个国 家,涉及能源、交通、水务、通信、教育、公共卫生等行业领域。

快速增长的业务规模也在推动亚投行不断扩大全球业务布 局。继天津办公室2021年设立和启用后,亚投行2022年开始筹建 在阿联酋首都阿布扎比的首个海外办事处,拓展在中东、中亚、非 洲、拉美等地区的投资业务。

得益于良好的业务发展、审慎的风险控制、高标准的内部治理和管 理,亚投行始终保持三大国际评级机构给予的最高AAA级信用评级。

合作质量越来越高,发展越来越快—— 2020年9月,亚投行出台了首个中期发展战略(2021-2030),绿 色基础设施被列为四大业务重点领域之一。为此,亚投行设立了气 候融资目标,即到2025年气候融资至少要占核准融资总额的50%。 2022年,亚投行的全年气候融资尤其显著,占比达到55%。

勇于开拓创新,响应多元需求。作为国际多边机构大家庭中 的新成员, 亚投行创新发展理念、业务模式与机构治理, 通过灵 活多样的发展融资产品,促进互联互通、推动绿色发展。

2022年6月,亚投行在中国银行间市场成功发行15亿元可持 续发展熊猫债。这是可持续发展债券推出后国际多边机构在中国 境内发行的首单可持续发展债券,为境内外投资人提供了高质量 人民币资产。

此外,亚投行还根据成员需求第三次扩大"新冠疫情危机恢 复基金"规模,为成员有效应对疫情冲击和恢复经济社会发展提 供资金支持;同时,新设立了"低收入国家特别基金窗口",帮助 低收入成员提高项目准备和执行能力、降低融资成本。

回望七年,硕果累累;展望未来,前景可期。

亚投行行长金立群表示,站在新的起点,亚投行将继续肩负 国际社会,特别是发展中国家对促进共同发展、完善全球经济治 理的期待, 秉持多边主义, 坚持国际化、规范化和高标准经营, 积极推动多边对话、深化国际合作,为应对全球性挑战、促进可 持续发展作出更大贡献。

(新华社北京1月16日电 记者潘洁)



1月17日,福建省首座预制装配化跨海大桥——厦门翔安大桥主桥正式通车。大桥全长约12公 里,其中跨海桥梁长约4.5公里,设计时速80公里。图为俯瞰厦门翔安大桥。

新华社发